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ACTA APROBADA 

Sesión 89;a ordinaria en 15 de septiembre de 
. 1938 (~speoial) . . 

Presidencia del señor C:ruchaga . ' . . 

Asistieron los señores Alessamlri, Azócar, 
Bórquez, Concha Aquiles, Cruz, Durán, Errá­
zuri-z Esta v Fi O'ueroa, Grave Marmaduke, 

' '"' (':"! ' 

Gumucio, Guzmán, Hiriart, Lafertte, Lira, 
Martínez, Maza, Opazo, Pradenas, Rivera, 
Rodríguez, Schuake, Silva Romualdo, Silva 
Matías, Urrejola y Walker . 

El señor Presidente da por aprobada el 
acta de la sesión 87.a, e1¡ fecha de hoy, ·que 
no ha sido observada. 

El acta de la sesión SS.a, en esta misma 
fecha, queda en Secretaría a disposi{Jión, de 
los señores Senadores, hasta la sesión próxi~ 
ma, para su aprobación. 

Se da .cuenta, en seguida, de los negocios 
que a continuación se indican: 

1 
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Oficios 

Siete de la Honorable Cámara de Diputa­
dos: 

Con el primero comun.ica que ha aproba­
do, en los mismos términos en que lo hizo 
el Senado, el proyecto de ley sobre f1eclara­
ción de invalidez absoluta de don Alberto 
Lem11s Tron{?oso. 

Se mandó comunicar a S. E. el Presiden­
te de la República. 

Con el segundo comunica que ha a]woba­
do la modifieaci0n introducida del Sena­
do en el proyecto sobre abono de servicios 
y jubilación a don l\Iannel Manquilef Gon­
zález. 

Se mandó archivar. 
Con el tercero comun,Í{?a que ha aprobado 

un proyecto de ley sobre creación de la "Or­
questa Sinfónica Nacional". 

Pasó a la Comisión de Educación Pública. 

Con los tres últimos comunica que ha 
aprobado los siguientes proyectos de ley: 

Sobre con{?esión del grado y sueldo de 
Sargento Mayor al Capitán en retiro don 
Carlos Aldunate Bascuñán; 

Sobre concesión de pensión a doña I<~elíci­
ta Raquel N eira viuda de Gajardo; y 

Sobre prórroga de la pensión a doña Vic­
toria Barros viuda de N ef y a sus hijos me­
nores. 

Pasaron a la Comisión de Solicitudes Par­
ticulares. 

Con el séptimo, 'com1mica que ha aproba­
do, en, los mismos términos en que lo hizo el ' 
Senado, el proyeeto, de ley sobre concesión 
de pensión a doña Matilde Pinto de Ecl­
wards. 

Se mandó comunicar a S. E. el Presiden­
te de la República. 

' ' .. 

Orden del Día 

El señor Schnake, ruega al señor Presi­
dente se sirva obtener el asentimien.to de la 
Sala para hacer algunas observaciones ex­
trañas a la discusión de los asuntos que fi-
guran en tabla. · .. · 

. : ,_oo-C ~ 

El señor Presidente solicita el asentimien­
to pedido, y no se produce oposición. 

El señor Sclm.ake protesta de la forma en 
que el diario "El lHercurio'' está haciendo la 
publicación de la versióH ele las sesiones del 
Senado. No le eabe la menor duda de que 
e1las constituyen un documento parlamen­
tario, qne no puede estar ~ometido a la cen­
sura; y por consig1lien.te, en cumplimiento 
del contrato entre dicha empresa periodísti­
ca y la Secretaría del Senado, la publicación 
debe hacerse en ab~olnta fidelidad con los 
originales de la Reclae1·ión de Sesiones. 

Observa también qne la <lisiribución qne 
se hace por la Redac('ión, (lel espacio con­
tratado para la public;•ción, ele la versión, no 
es eqnitativa. Aparee,• r1únr1o"e prefereneia 
a los <liscursos de la JJe¡·eclw, en detrimento 
de los de la Izquierda. 

El seuor Lira coincic1r· con el señor Sena­
dor en la primera parte ele sus observacio­
nes, pero no en lo que se refiere al cargo 
que hace a la Redacción de Sesiones. 

El señor Schnake form11la entonces indi­
{·ación, para que se acuerde 'publicar nueva­
mente la versión ele la sesión que aparece en 
forma trnnca. 

El señor Pl'e~idente solicii<1 el asentimien" 
to de la Sala para aceptar esta indicación. 

El señor Roclríguez se opone. 
El señor Guzmáli• hace algunas o bserYa­

ciones sobre este mismo asunto. 

El señor Pra<lenas rnega <1l señor Presi 
dente se sirva obtener el asentimiento de la 
Sala para íJUe se exima del trámite a Comi­
sión el proyecto de ley, ele iniciativa de Sn 
Señoría, ]101' el cual se concede a la familia 
ele los obreros que hubieren fallecido o fa­
llecieren a consecuencia del derrumbamien­
to de parte de las obras del Estadio N acio­
nal, ocurrido el martes 13 del actual, una 
pensión de 600 pesos mensuales; y que figu­
ra en la tabla especial ele esta sesión, en el 
primer lugar. 

El señor 
to pedido. 

Presidente solicita el asentimien--

El señor Rodríguez se o pon.e. 

-

• 
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-
Siguiendo en el orden de la tabla, el se­

ñor Presidente pone en discusión general el 
proyecto de ley de la Cá.mara de Diputados 
sobre modificaciones al Estatuto Orgánico 
del Instituto de Crédito Industrial. 

El señor Azócar pide el aplazamiento de 
este negocio. 

Varios señores Senadores apoyan la peti-. , 
ClOil• 

Con el asentimiento de la Sala, así se 
' 

acuerda. 

Et señor Concha don Aquiles ruega al se­
ñor Presidente se sirva obtener el acuerdo 
de l& Sala para eximir del trámite a Comi­
¡¡ión el proyecto de ley de la Cámara de Di­
p~tados, en que se declaran P,e utilidad pú­
bhe& Y se autoriza la expropiación a favor 
del Fisco, de las fuentes termominerales de­
D!Ominadas "V e gas del Flaco", ul)icadas en 
la cuenca del Río Tinguiririca, del departa­
mento de San Fernando. 

El señor Presidente solicita el asentimien­
to pedido. 

El señor Pradenas se opone. 

. .. --

El señor Presidente pone en discusión 
general el proyecto de ley de la Cámara de 
Diputados por el cual se modifica la lev 

• 

4,800, de enero de 1930, orgánica de la Di-
rección General de Aprovisionamiento del 
Bstado. 

No usa de la palabra ningún señor Sena­
dor. 

Cerrado el debate, se da tácitamen,te por 
aprobado en general. 

Con el asentimiento de la Sala, se pasa a 
la discusión particular. 

• 

Artículo l.o 

El señor Rodríguez foriillula indicación pa­
ra que se suprima el segundo de los artícu­
los agregados por la Cámara de Diputados 
en la letra i), a continuación del artículo 
24. 

A insin.uación del señor Presidente, se re­
suelve discutir separadamente ~ada una de 
las modificaciones que ·propone la Cámara 
de Diputados. 

En discusión la modificación que se pro­
p{)ne en la letra a), se da tácitamente por 
aprobada. 

En discusión la ,modificación que se pro 
pone en, la letra b), referente al inciso se­
gundo del art. 4.o de la ley, el señor Rivera 
formula indicación para que el inciso que 
se propone por la Cámara de Diputados se 
substituya por el siguiente: 

"Este Consejo será presidido por el Mi­
nistro de Hacienda, y se compondrá del Di­
reetor General, y de siete mironbros, desi,.-. ~ 

uados: uno, por el Sen.ado; otro, por la Gil-
mara de Diputados, y cinco por el Presiden­
te de la República". 

Usan f:n seguida de la palabra los seño­
res Lafertte v Lira. • 

Cerrado el debat,e se da tácitamente por 
aprobado el inciso, como lo propone el se­
ñor Rivera . 

En discusión la modificación que se pro­
pone en la letra e), el señor Rivera formula 
indicación para que se suprima la frase; "el 
Tesorero de la Cámara de Diputados". 

~JI mismo señor Senador formula indiea­
'ción para que en el artículo 4.o de la ley 
4,800, se suprima la frase: "v de un deleO'a-. .. o 

do técnico ( ,Jefe), de los Carabineros de 
Chile". 

Y para que en el artículo 5.o de la citada 
ley se suprilllla también la frase: "v el dele-

• 

gado de los Carabineros" . 
Cerrado ~l debate, se da tácitamente por 

aprobada la letra e) del proyecto de la Cá­
mara de Diputados, en la parte no observa-

~ 

da. 
Las indicacion.es del señor Rivera se dau 

tácitamente por aprobadas. 
. ' 

. ' 
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En discusión la letra d), el señor Lira for­
mula indicación para que en el artículo 6.o 

• 

que propone la Cámara de Diputados se su-
prima la parte final, desde donde dice : "Es­
tas autorizaciones se otorgarán por decretJ 
supremo especial. . . etc." 

Cerrado el debate, se da tácitamente por 
aprobada la modificación de la .Cámara de 
Diputados en la parte no o bservacla. 

En votación la indicación ~1el señor Iára, 
se producen 8 votos por la afirmativa, 8 por 
la negativa, una a hstención y dos pareos. 

Repetida la votación, resultan 8 votos por 
la afirmativa, 8 por la neE'ativa y 4 absten-

• cwnes por pareo. 

• 
Tomada nuevamente la yotación para di-

rimir el empate, resultan 8 votos por l<t 
afirmativa, 6 por la negativa, dos absta:­
dónes y 4 pareos. 

En conformidad a la disposición reglh­
mentaria respectiva, el señor Presidente cla 
por aprobada la indicación del señor Lira. 

Por haber llegado la hora, queda pen­
diente la discusión. 

· A petición de varios señores Senadores, . ~ . 
se acuerda prorrogar la seswn, para cons:-
derar el proyecto sobre exp1'opiación de ia' 
fuentes termominerales denominadas Veg<::s 
del Flaco, y el proyecto de inicl.ativa del 
señor Pradénas, en que se concedé pensión 
a las familias de los fa He ciclos o que falle­
·Ci€ren como consecuem•.ia del derrumba­
mi:Cnto producido en el Estadio Naciünal. 

Con el asentimiento de la Sala, se acuer­
da éximir' del trámite a Comisión el proy·~'> 
to relativo a lás Vegas del Flaco. 

En discusión general el proyecto, usan óe 
la palabra los señores Urrejóla, J,aferLc, 
Concha don Aquiles y el señor Presidente. 

Cerrado el debate, se da tácitamente por 
aprobado en general. 

.Con el asentimiento de la Sala. se pas[, a 
la discusión partieul~,tr. 

Artícul{)S 1, 2, 3, 4, 5, G, 7, 8, 9, 10, ll. 
12, 13 y 14. . . ~"' 
f; f;Vr~J, ~i~-,~ ~-;, J' -.~ :~. · . -. · -· • _ ~ -:! kh f!t:n~1-

11il' -íf[';;--;1~ ~r.t~-~- rtt : ~ : 
r '"'·"'' ,.,., ...... ,. - - ' .,_. ~-:!-· ,.,t.,_ ···¡ .!, ... ,_ .... 
!.1J!J·-!.!f1:l'"í11.!~ 1 "t-":¡,_;.i· :.;-_·. ·.·-: •: ''.-.! ~q.f.,:h';. ·~:~,.-1;~ ,-,, .·:; . .d~- '-·---' ~ .. 

' 

Considerados sucesivamente, se dan táei­
tamente por a pro hados. 

El proyecto aprobado es como sigue: 

PROYJ<JCTO DE LEY: 

'' Artícul,o l.o Declárase de utilidad pú­
blica y autorízase la expropia,ción a fa vo :· 
del Fisco, ele la~~ fuentes termo-minera],,;.; 
denominada,,, "Vegas del Flaeo ", ubicadas 
rn la cne:nea tlel rÍ(¡, 'l'inguiririca del De­
partamento de San Pernando, provincia ·L· 
Colchagua, y de los terreno.~ colindantt's 
hasta una superficie de mil heetáreas en ]:¡ 

ribera norte y de lluinientas en_la riben 
~ur del eitado río, con l{lS siguientes: de·;­
Jindes·: 

Ribera ~orte ele] río: ~\1 Oriente. con la 
(~uebracla ~in .:\o m bre; al ~ur, coJJ el río 
Tinguiririea; al Poniente, mm la Ql.ebrada 
de Guanaqnillo, y al Nortf' hasta completar 
mil heetáreas'. 

Ribera Sur: al Oriente, con el arr{)yO· 
"Lo HerTr1·a "; al ~ur, hasta cubrir qui­
nirntits hf'etárea·s'; al Poniente. ~{lll el Pnen­
tr de Piedra; y al )lorte, eon el ¡·ío, Tingn:-

• • 
l'll'lC Q ' (t • 

Artículo 2.o Prohíbe~e a Jo.s particularc.:; 
ejeeutar trabajo.s. ele captació11 üe agm~s 
termale.s o minerales Y la co11strucción el•-' • 
edifieio's' desti.uados al mismo objeto de Ja 
presente lev, en el terreno nbicado hac.:.¡ •• 
el Poniente. a eontinuaeión dr las quiuien-

• 

t h ,, _1, l'. q d' a,;;, . eetareas. sena anas en r Inetso ·>.(} e. 
articulo 1.o· y dentro de lo,.;; sigui~entt•s des­
lindes: al Orit'nte, eon el Puente de Pie­
dra, en dirección a La Gruta; al Poniente. 
cori la "'Quebrada Lun" o ''Lunes"; :;i 

X orte, con el río Tinguiririca; y al Su1·, 
hasta cubrir quinientas hectá1 eas. 

La limitación de dominio a qtte se refiel'" 
el inciso a.nterior será también objeto de L. 
t'XJH'opiación y se llevará a cabo eonjunü;-· 
mente con la. de ]o.s terrenos in<lic:ados Pli 

el artículo l.o inscribiémlo,-;:e en el Libr•J 
de Hipotecas y G ravámeJJes <1el Conservft­
dor de Bienes Raíees resp.eetivo. 

Artículo 3.o Se autori~a al Presidente de 
la República para destinar los 1er'renos fis­
t•ales y a.gna.s de uso público eompremlldo;; 
l'n los deslimlr~ gemra.les indieado:s en rl 

• 
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artículo l.o, a los fines ele la presente 
Artículo 4.o En la.s construcciones 

l ev . •• 

que 
para la explotación ele estas trr·mas ejecrt­
te el Fisco o ·el concesionario. en su easr;, 
deberán commltarse ,seccione.s rlestina el as ni 
hospedaje de ,personas de c.sl%~Os reeursos. 

Dichas• .secc~ioncs' deberán t·ener r·rrpacic1nd 
para hospedar, por lo meuos, ha.~ta la ten•,•­
ra pa.rte del número total de ¡Ht<ajcros qw~ 
pueda recibir el c:;tablecimieJlto. 

El valor de la -11ensióu y .alojamiento 
diario para las personas a que .~e rdie1·e el 
inci.so Lo, no podrá ser en eonjnnto SHIW­

rioT a la suma rpw la Caja de Srg-nro Obli· 
g<~toTio las ha,va fijado .eomu saLHio ml'cli<l 
al día, en el añ{) anterior. 

El cobro ele cantit1ad mayores r¡ne l¡¡-; 
establecidas eu el inl·iso precedente 'il'l';t 

penado con multa ele ci•e.ttto a mil pesos 
diarió.s. por· cada infrac(',ión, sin perjnic:i·l 
de la devolución t1e los exc·r.so.~ c:obrado:;. 

El GO por .ciento de e.st<1s multa~ se1·ú a 
beneficio de la }iunicipalidad ele San }\'1'­

nando . 
• 

Artículo 5.o Las expropiaciones que ant•J-
riza e,,·ta lry sr harán en eonfonnidacl eo11 
lo establecido en l.a ley número :J,:Jl:3, de :Z}J 
de septiembre de 1917. 

El monto de las c~oiTes:ioJHlientes ÍJl(]em­
nizaciones no podrú exceder del Yalor del 
último ayaJúo pral'1ieado por la [)ire(·c~ÍÓil 

General de lmpue:.;tos Internos, estimarlo Plt 
• • 

proporción a lo" terrenos ·expropiarlos, lll<Í ~ 
un diez :por óento. 

lJ;u.;. gestiones para efectuar la ex.propi~t· 

ci'ón deberán inir·iar·e dentro cL·l plazo ~_~t­
uu año. eontado llrsdr la fecha cle pronw:-

. . . . 

gaeiún ele la presente ley. 
Artícu'l.o 6.o En el ténnino de lO nilos, n 

contar desde el l.o ele enero de 19:lD, el 
Fisco deberá invertir ha.-;ta la suma :ie 
'5. :OOó. óo d'e pesos (']] la construceión a(' 
hotel·e.s .Y sanatorios en los tetTc•nos expro­
pi'ados. 

Para este efecto, en los· Prrsnj:mestos de 
Ia Naeión y en rubro eni.Tespoú'diente a! 
:MiiÜsterio de Pomento, deher·'án consulüu·­
se· las sumas neees•arias1 ha.sta completar la 
cantidad de :í.ÜOO.úü ele pesos, en el pla­
zo 'a qué .se t;efiere el inciso ailterior. 

El gast'o que importa la in~ersión a que 
í':•e rerÍel'e el iná,".·O l.o de este aJ'!Ículo, i-\t' 

deducirá ~preferentemente ele las entradas 
que produzca la ley número :5,767, de 8 d~ 
enero de 19:36, sobre f.o mento al turismo. 

Artículo 7.o Las instituciones de Benefi­
cencia, de Previsión Soeial o de Ahorro .po­
drún concurrir a la con.s.trucción de les rs­
tahlecimientos indicados en el artíc-ulo an-
1Prior; las eantidacles que aport·en con tal 
objeto redueit'án eu la .suma C{)rt'es;polldien­
tP la obligación hscal de cinco millones de 
¡wsos ( * ;¡. 000.000) que establece esa dis-

. . ' 
p0~](~101l . 

Con este objeto .podrán dichas institucio­
nes eom;tituir servidmnlH·e perpetua sob~·~ 

Jos mencionados terrenos y pen:ibir las en-
1Tacla,~ r1ne proclnzean los respectiv·os esta­
blecimientos. lgualmentf', el F'iseo podrit 

• 

asoew rse eon otras perlionas natural;os n 

jurídicas. para ejecutar lm; eo11struccione.; o 
rxplota r los esta bl ec:imientos,. 

Artículo 8.o De las enhaclas que prodnz­
taulcs e.-;lahlet~imientos a que se refiere.la 
preseJJte ley, t'OI'l't'spollderá a la .Municipa­
l illacl de San Fernando una contribución 
tle nn peso cincuenta eentavo .. , diarios por 
(·acla pc.sajero ele primera l'lase y de nn 
]l('.~o por l'aua :pa.sa.iero de segunda clas0, 
st !!'ÍllJ la clasificHeiún c1ne e~tabJez<'a el Re­
glamento. 

La eo•ntrihul:ión a que se refiere el inci­
so <IIIt<'l'Íor será dr bcnefieio exelusi\~o ¡],o 

la 1\lnnicipalidad ele Sa11 Fernando, aunqtl'} 
las trnna~ Y terrenos in<liead.o.'' en el artícu-• 

h l.o Jl<l>it'n a de.pe11rler 11osteriormente :le 
otr¡¡ l'Ollltllla. 

Artículo 9.o Co¡·¡·cspondPrÍln al Fisco las 
obligaeione-; y derechos eontraíclos, por b 
M un ic·i pa 1 ida el de San Fe mando eon moti Vd 

de la eoneesión de aguas que le fué otol'­
gada por el Estado y ele los contrato.s• cc­
lPhradoc; .~obre dicha eoncesión, la que 
quedará caclueada. 

No se tomarán en cueúta o11ligaeimh'S 
~---

que no eonsteu .por escritüra pública o que· 
fuf)ren posteriores al l. o de e neto de 19:38. 

Artículo lO. El Ministerio de Salubridad 
<leitinará la suma de $ 500.000 al año con 
e.l objeto de .ronstruir campamentos desti­
lH!dos a veraneos gratuitos de los niiío·3· ra­
qnítieos· y que requieran de es!e elima. . . 

Artkulo '11. Dentro ele los terrenos ex-
pr·opimlos deberá destinarse una zona de. 
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50 hectáreas para que las Colonia8• o Gru­
pos escolares, loo· boy-scout¡;; o gente me­
nestero,sa ,puecl,an instalar campamento:, 

,gratuitamente. 
Artículo 12. El gasto que signifiquen las 

expropiaciones y demás obligaciones que se 
originen con la aplicación de la prescntJ 
ley durante el ejer.cicio presupuestario de 
193•8, no podrá ·sobrepasar, en ningún ca­
so, de trescientos cincuenta mil pesos 
$ 350.000.00 y se imputará al ítem 12!01( 
11 b-3 del Presupuesto del Ministro de Fo­
mento. 

Artículo 13. Derógase la ley número 
5,653. Las tramitaciones administrativas y 
judiciales derivadas de dicha ley quedarán 
sin efecto. 

At t;ículo 14. La presente ley reg·irá desde 
)a fecha de su .publicación en el "Diaril) 
'Oficial''. 

Con el asentimiento de la 8ala, se acuer­
·da eximir del trámite a Comisión el pr<>yec .. 
to de ley, de iniciativa del lwnorable señor 
Pradenas, destinado a conceder una pensió:1 
e. las familias de los obreros que hubieren 
fallecido o fallecieren a consecuencias. del 
derrumbe producido en el Estadio Nacio-
·n·l r? a • W'!-· · 

' . 

El señor Presidente pone en discusión ge-
neral y particular el proyecto. 

El señ{)r Pradenas formula indicación na-• 

ra que se redacte como sigue : 
• 

"Articulo 1.o Concédese a cada una de 
Jas familias de los obreros que hubieren fn­
llecido o fallecieren como consecuencia dei 
derrumbamiento de parte de las obras de:l 
Estadio Nacional ele Santiag.o ocurrido ?l 
martes 13 de septiembre de 1938, una pen­
sión mensual de seiscientos pesos, de la qu·J 
deberá deducirse la pensión que se les pa­
gue por .concepto de indemnización por ac­
-cidentes del trabajo en conformidad a la 
ley respectiva. 
' . 

De estas pensiones disfrutarán de acuer--
do con la ley de montepío militar. 

-

Artículo 2.o Esta ley regirá desde el 13 
de septiembre de 1938". 

Cerrado el deba te, se da tácitamente por 
aprobado el proyecto en la forma propues­
ta. 

Se levanta la sesión. 

CUENTA 

No hubo. • 

• 

DERATE 

,se abrió la s'esión a iJ.as 11 . 03 A. con 
la presencia en la Sa.la de 17 aeñorew Sena-
doret : . · !lit • 1_-.'t:-~-·~ 

El señor Silva Cortés (Presidfnte). · I<ih 
el nombre ele Dios, se abre la sesión. 

El acta de la sesión 89.a, eu 15 d~ ~>ep­
tiembre, aprobada. 

El acta de la sesión 90.a, en 16 de il!~p­
tiembre, queda a disposición de los seño•:es 
Senador>es· 
~o hav cuenta . • 

A LOS PEQUEÑOS 
' 

AGRICULTORES 

El señor Silva CorttJs (Presidente) . Es­
ta sesión tiene por objeto tratar el proyecto 
de ley relativo a préstamos a pequeños 
agricultores por interm e di<> de la ·Caja de 

. Crédito Agrari<>. 
El señor S:illva (don lVIatías). Antes 

que el señor Presidente disponga la lectura 
del informe de la Comisión de Agricultura 
y Colonización, deseo referirme a él para 
dar una explicación al Honorable Senado. 

En efecto, este pr<>yecto, si mal no re­
cuerd{), fué dado a conocer en la Cuenta de 
la sesión del lunes. La Comisión de Agri­
cultura y Colonización se reunió al día s~­

¡;tuiente. Estudió dicho proyecto y lo con­
sideró muy interesante; pero estimó, a la 
vez, que era necesario conocer' la . opinión 
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del señor Ministro de Hacienda acerca ile 
lo dispuesto en el artículo S.o, que dice: 

"Pan¡ la aplieaciCm de esta ley, se amplia, 
hasta eiEn millones de pesos el máximo dt~ 
próstamo.s, descuentos y recleseuento~ qne 
el artícnlo l.o de la lev número 5,185 an-• • 

tOI·iza al naneo Central en favor ele la Ca-
ja de Cródito Agrario. 

EJ Daneo Central podrá otorgar estr,~ 

préstamos a la Caja de Crédito Agrariu, 
con la ;;ola responsabilidad de la Caja". 

La Comisión, en realidad, no volvió <1 

l'eunirse debido a la falta de horas clisr,on :. 
bles 1)ara ello; pero ayer sü convino <'11 

redactar el informe que está impre,o. t~>­

mando en considc>ración algunas iclea'l '''1-
geridas por el sefíor Ministro de Hacienda. 

Como el honorable señor Pradenas ha ma­
nifestado que no ele bía a repta r.se los in fo e­
mes que no eran acordados en Comisión, el 
honorable señor Crnz Concha y el que ha­
bla conyinimos en retirat· cliclw informl'. 
tomando en eonsideración. además. la cir­
cunstancia de que nuevos anteeedentes acon­
sejan moJificar o retirar alg·unas proposi- · 
eiones que en él se formulan. 

Se hizo presente el retiro del informe al 
il-Ci'ior Srnetario· del Honorable Senado. Cu­
:mo el honorable señor Cruz Gonclw no ;,., 
encuentra en la Sala, lte creído de mi deber 
dar a conoeer esta situación al HonoraL:,• 
Senado. 

Me parece, pues, que lo más conveniente 
sería, eomo ya se ha heeho en otras oprh­
tunidades, dar por retirado el informe y 
eximir el proyecto del trámite a Comisión. 
tomando como base para la discusión el 
proyeeto aprobado por la otra Cámm'a. 

Dejo formularla esta insinuación. 
El señor Silva Cort~s (Presidente). En 

discusión la proposición que haee el señor 
,senador para eximir este pro~-ecto del tra­
mite a Comisión en vista de que no exis;e, 
reglamentariamente, el informe ele Comisi<~ll 

sobre el mismo. 
Ofrezco la pala.lwa en la discusión gencrnl 

y sobre la proposición del sefíor Senador por 
Talca. 

El sefíor Urrejola (don ,José Fra nr isco) . 
-No hay ineonveniente. Creo que se puede 
eximir del trámite a Comisión. 

-

El señor Silva Cortés (Presidente) . 8i-
no hay inconveniente, acordaríamos eximí F 

este proyecto <lel trámite a Comisión pal':l 
discutirlo sobre la base de la redacción 
2probada por la Cámara <le Diputado~. 

Acordado. 
En discusióJJ general el yn·oyecto. 
Bl seüor Urrejola (don JosÍ' Framist'o).-­

Pienso, señot· Presidente, que este proyecto 
merecerá la aprobación del Honorable Se­
nado, porqur va Pncamiuadü a servir a .!·Js 

nequeí'ios agricultores, tple son los que tü:­
nen menores facilidades para obtrnrr eré­
nito. 

Es sabido que la agrieult nra. que es iil 
ind nstria madre, nrcesita del néclito e u co,1-
rliciotte-; las más favora hles posihle.!'i, par.a 
que así la prorluc-eión llegue a los consumi­
dores a prel:ios mús reducidos. 

Los pequeíio.s agri<·ultorrs, qne 110 etteuen­
tnm faeilidadc's para ohiPllCr (•réditos ·en 
los Ba neos ni a un en las Cajas de Ahorros, 
las emuentran ahora en la Caja rlr Crrclito· 
AgTaáo. pero PS neeesario ampliarlas. y a 
resto COlll'lllTC el prorecto de que 1108 OCU-

pa m os. 
Este pro~·el·io, junto cou 1PlH1rr a faeí¡;_ 

ta r créc1ii os a los JH'queííos ag1·i<~nlto re.;; 
hasi<1 por· treinta millones de pesos. en r·J­
tal. tiene tambi(•ti moclifieaeiones muv eo:í-

• 

Yenirntes qur farilit<m los cr('diios mismn,. 
_\-a r¡ne según la le~- de la Caja de Crédi!.o 
AgTario. no se Jllleclr facilitar dium'o sÍlJ:J 

~'Olt eiertas g·armttías: ]WI'O de aem·¡·(]o con 
c'str proyect-o, am1 sin g;¡ranlÍ<I efediva :<f: 

poch:'t facilitar dinPro, sit•mpre que el inte­
resado ten!!'<l las <·onclieicmes dr honorabili-, . 

Llad ~- tra h<1.io cpw lo a nediten sufit·ienh~­

menie. 
Aetualmente estos pequeño~ <•rédito~ es­

tán siempre recargatlos por dereehos y eo­
misiones. Con este pro?edo. van a qucrla1· 
exentos de esos gravúmenes. 

Además. ¡;;e establece que e11 los merca <lo;; 
prineipa les, destinados espPcialmente a lct 

venta dr los productos de la tier'ra. de la..;; 
ciudades ele Sa.ntiago y Valparaíl'o, la Caja 
Ag-raria insta la rá ofic:inas cp1e proporcio­
nen eréditos a los peqneños agl'icultores que· 
se dediquen a la chaearería y que sean con­
currentes habituales a dichos cstabl<>c:imien-

. 155. Ot.<d. Sen., 
• ' . - -' ---- ~" ~ 
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toe. Esta es otra facilidad pal'a toclm; aqnc· 
llos que hacen ,sn>i c•rJltiYos ('erca cíe h;, 
graneles eiuclad.es y permitir[\, ade1nús, fn.:i­
litar cróclitos a los dueños de sitios ~- a ~c;s 
parc2lnos, a lm.; cuales la Caja ~\;rraria 1 1 
podía antes facilitárselos porq11e ]o:-; tít]llos 

' 1 ' f . de aquellos 110 estan toe ana pe¡· ccelOIW-

dos. 
Po1· eso e;t imo L'OIJYeniPnte el pt·o,v<>c·in, 

qne PS prilH~ipalme1d e de ]'('cleS('liL'nto:.;;. Jio:.-, 
a Yidnd dr lc1 ley ':Í)85, la Caj;¡ poclía rl1·,­
po11Pl' de ±ll.OCil.OOO ele 1)esos pal'a estos 
serYÍc·io-;, V c•:.;ta le\- ]lOJJdi'Íi a Sil cl;3p(>Siei•Í:J 
- ' .. . -

una Slllllil Jllltt·lw :1:ayor para cleclir•;¡r]a u 
estinntlar L1 iH'{_)(l11c·c·1(nl ::t~_:(:·l;-nln d---· ~ie.-:> 

bras \.- c1P thacarel'Ía, C'SDPC'i:tlilifl:1te n¡J • • • - . ' peqnenos ag'l'JC'\111o'·es. 
J~:n seguirla aualizarf> ]as clisp-o:,icio·~c~ 

pro:,-e(',to: r'n1' tlhorn clPÜC'lno;..; ~~¡pl·obo,r·1o 

general. 
1'~1 sPñor Pradenas .-

1:¡, 

1 . r 1 1 ~ l 

solutamL'llte l'OII el llonorahlc srñ01· l:rrc,juLt 
en c~uanto a la iln¡w1·t:mcia ele e~tc ¡n·o.'·.·r­
to. Eso sí que me !1:1 bría ng-rat'lndo teili'l' 
oportunidad e],, proponer alg'llltaf: moclifier:­
eione.s, lo que ,bien c•rm¡pre!Hlo CJIIE' e,; Í'•l­

posihle. pues C'lHtlqllina altrraeiúl! C[ll<' "··0 

introclujera ei! Pl pro.' eeto ~ignifi1·;n·ía. ~Pn-

e illmn e 11 t r. s 11 l' o 1\ ¡·o nm l.<~· a e~ i ón 
• • 

l'<llllO 1 ' '" e ' . 

debido al tiemno Hll~'l'Stioso C!1H' tenemos 
1 ' -· 

Es de grm1 eOJJYenicncia par:1 rl pnís q:1c~ 

se c~o·H·c·rlan nronto las facilidadc,,; qtlt· :' • 
• 

proyec·to ae!H'rda n los peqneños agri<·nlto-
rcs y. por psa razón, ]e darc:·:1os 111\P'itr!JS 

votos. 
El señor Azócar. Qniz{¡,; si m ¡¡¡;a ~¡. 

tuación dP tiempo normal este pro_,-e··t:J 
pudo haber sufrido alguna clf'mora f'n su 
tramitaeión en el Congreso; pero. c•n )¡¡,; 

condiciones en que no:-> ene-ontn:mos, es 
""1e impresc-indible nece~idacl que se des~m­

-che cuanto antes. 

La zona central snft'P aetnalmente ele una 
verd;1clera calamidaü: la sequía. Y es esl:1 
zoua eentral, precisamente, la que provee 
de los artículos de ehacarería, indic;pen;c;;,­
blcs para la alimentat~ión; ele manera que si 
110 toma m os prontamente las medidas t eli­

-..O.ienteR a estimular esta produceión ('11 la 
:zona sur·, qne no ha sido tan afectada por 
)a sequía, en el próximo aíio habrá hambre 

.. 

011 el ' 1' " . ' J-' (l' '"\ . 

elen~_cnto:..; de c·hacnrc¡·Üt qul_' 
p;1 r:' el c·IJlFnmo. 

, i; tUH:Í(¡¡¡ ele hería tener 
;-~·~ .. '('=''~,·q·¡r:r;n '1 lnc• '¡"(l(·l·c·¡•t.H;,:. .l)l'tl·J·l·l·(·O(' T\1'-__}"--' \r: .. 1 • ,,_, ,,e,.• '~, .. -., __ . .\..>-· _ l. ·""~, .,._¡._~_.-,, ,,_ 
- - . ~ . 
npi!o. e~ nc·ep~ario que se tomen lnegu l:t'l 
i11ic·imivas ic·mliente~ a i'vmc-lli:;!·!a y •1 

;ll\ti"'L1l('j(¡l JlrJ111Hda <1 éH·tt!l!f Pll e.-.;[t.-¡ 

~~~. es l;1 Cajn rle Crl:·clito .\'li'ftl'io. 
• 

ln 
' ) . ' . -

• • • 

de i1l.B10cliato dehe1·la ellll)C'í_ür. _...._¡_.Jtor I>J·esL-

dentc. Ja campc'.fí.a Pll tocla la zo¡w su1· Ja­

ra l[lll' :-:e ~iemb1·e lo CFH' IW 'P poclrú ;,er:n­
lH'<ll' C'll Jn ;:·.·m~ c·el!tral y 'cOl'tt· clel p;!Ís. 

l_,os agT)l·1!1tcn·es drl sttt' h<!ll sido los nH> 

11(.)',· ·j'·l ''')1'('1'1'(1(1'' j¡::,J· 0 •. , ( • \_ . _, ~ _,,-, .,. -,t 

l 'l' ' ' e ('J'.j( 1tn ')!l'l' 1 ('il 1 " • r-'11 --\ '·¡----'- ,,,, ·• 

(·lo" 1• - .ll.l_t'·-

e:~iú 1nás desar¡·uJh~_cin lu in:~titttt·iCjn clenor~:~­

ll<lC1:t L1e !u- me1licros. 
¡,;¡¡ c.:UJlsec·neJJI'Ía. la Caja. que no tie'•C' 

rec·nJ·so.~ p<tra pro1·m·;t1' esta a\·nda, ~''1.oy '"-
- ,, . •· 

g-uro qw·. clacla ~11 huElla dircl'liva tcnem··~ 

r:n ella 1re:-) l'ep¡·c-sr11L1ntes tll1 1 ]IonoraLi::: 
.':-lenarl() ·. ¡n·u,·eer:1 esta c;jj¡l;tción y trath­
rú de n·it<!l' el cla!w CIWi'lih' qne se procln-
., 1 ... • 1'1 l e·¡ na ;11 ll<llS sJ no se· tcn1W!l meccit as e et.'l'-

minacla,.,. 
De i<t•.1do c•nc atl:,nsnr el cle,uael!o de r-.;!c 

' " 

pro;T0:·1 o <:on :_~nG1(plier~-: rnndlficaeión, c·o:_-liC· 
ha clit·ho el l:onor;:hle sefírn· Pnulenas, :;ig­
lLif'iearía no clespaL·lwrlo. lo qnc a su V'~z 

si:2·nifin¡¡·ía no tener quó r·omer para é'l pró-
. -xnno ano. 

Como ve el Honorable Senado, la respO'J­
,.ahilii1ac1 es <'norme. 

El provec·to no <1C~anrarií. (laíi.o ni mal :1 
. ' 

n<Hlie; po~il,]emente habrá que saerificc~r 

algo ele los antignos principios para apro­
barlo, pero antes que los prineipios está ]n 
Yicla de todo.s nuestros conciudadanos, estú 
el alimento del pueblo. 

Por estas co11sideraeiones. le daré mi 'iL-, 

to al pro,,-ecto, .v ruego a mis honorablt''> 
·Colegas que qnieran introclueirle modifiea­
eiones, se reserven para haeerlas en una me­
jor oportunidad, a fin de qnc ahora nos ii­
mitemos a despacharlo tal eomo fué arn·n­
baclo por la Honorable Cámara de Diputa­
dos, donde contó no sólo con los votos de la» 
j~quierclas, sino también de las dereehu:. 
siendo aprobado por una enorme mayoría. 

! 
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Üfi't?/,(•(J 1 
- • 

'
·¡ '1" 1·'-'')1'' 1 dl'''·.(• ' . 

Ofrez¡·" ];¡ • • ')" i" ,.~---·¡ ! • C· • e .' i , • 
• 

el ( 'P'\" 1 111• -- - 1 (, l . 

. -
(!C'lJ:.tte. 

-En voi.a~ió11. 

Si 110 se piel<· Yotación, cln r6 1)(lJ' 

en r~·enna] el • 

.'lpro11aclo. 
So1li_~ __ .. i1o el 

Senil <lo )-,.,¡·•¡ - ( . ' 

• • 
~~ ,n-.-, J , ""' 1 ('ll+r· ,__,\1.::::;, Ll 

clisc:l:;·;i{nl _l)ctr·i1cu1nl'. 
}. t·or! 1 a cln. 
~-~ 1 J di·,l·n:-.i(:n 1.~1 n¡·tL~Ld·{_J 1 
El S e iio l' s~-cretario: 

J 
, 

{,t_lj 

.o 

"fii''l'l'-1'11') (t ... ~i( __ ,l 

T> 1 1 
,.---· ,'' '" () "" ' . p _L_, ' • '¡ ' ' '1 ---:~ ,(~, ,. 

. ' " 

el(' Cí'fdil o 
• 

rio ' . ' 
ne.~t111nrcl en ](J • !;1\Ce..;:yu. t ¡·ei nto 

. l ' lllldcue.·-.; rle pc~cs ;1 ;;:·é.~i ;nnns ;Hn·n Jos 
• 

il (' . 
Ull e fi C ..: ·:: ( )' l '1~ '· ¡¡1 i- '1 "e· e _.. l~c-· \_ i,\ L ·""· 

l)e e:...;ta sun1a. veinte JnilJone.-; ele prsos ~<' 
deslinaráJI <1 préstamos Cll.nt e:uantÍ;¡ :n 
[Hiclr(< cc-c:eckt' ele ¡·iuc•o 111il pesos~- c1icz ;n-. 
llcllle.'' de ¡w~os a préstamos que 110 excerbn 
de cb·~ mil ,,,, .. ,,., ¡J \_ ~ -- . 

f.tOS p1·npic-tarios O (l1'i'elHlatCll'ius que 
:ploteJJ ])i'edio:..; agl'.Í\_•o1a.s, eny-o~ <lYcdúcs 

tales no <'XH'cbn 1lc e:in<·l!Ci!Ül n•il pesos. ,,c•­
;__-;¡:t (·nn:.:.:clel'et(J:}.~; per;uefíos agl'Íc·n1tores p;~­

ra lo~ efedos de la prese111e le1,. 
• • 

t n. 
' 

Q1wdar·án ofectos a lo:> henefi,ios ele ( . . '-
ta le.1·. los Itteclino~, inquilinos :•, pctrceicr•·' 
que t.en~~:a11 n ,-.,u c·argo una extt'll<i<n de 1-<'· 
lTCltll pn1'<1 el c·nlti\'0 qne ('OJt.imilamnJte 110 

. l' /' ,, .sea supenor a 1 ;ez llel'tareas · . 
r~~l. selle~· -SilvvJ Cr:,rt.é~; (_Pre·~~·~c~~t\•-,:. ---

OfrezecL la palabra. 
Oh·cz~o la 
Cenado f'l 

palabra. 
debate. 

E 
. , 

11 vot<u~Jon_ 
o. . l .::-;1 11o s·~· pH ~}. YOl2~ión. lu c1aré por apr0-

baclo. 
Aprobado· 
El señor Secret~trio ".,~riículo 2.o Lo.;; 

préstilmos a que se refiere esta ley se con-• 

cederán de acuerdo con la' disposisione.s 
vigcnt{'s, relativa<; al pagaré agrar¡o, sin 
P·Grjuicio dc> lo e11al, el Cons€jo podrií, tam.­
bi{·n 

1 
COll 1?erler otros c•.réditos sin garantía 

alguna, 'cuando estime que ,el soiieitont,• 
ofrec{' snfi2ientf' seguridad por su. >::'spi­
ritu (le trabajo, honorobilidad Y cünoci. 

• 

mi"ntos en materia de labores agrícolas''. 

•] ; ....: r · ~ , ·-: 1 /, 1 1 
,_,,)'--' ··U'• rl 

<)frezcn ]a 

l'c:ii·J··:~ 1·¡, 1 1.1, " , u_ • 

~Í llO 

b;Hlo. 
se •¡'¡1,,, 1 j_ • -

_._\ 1.i1'(!}J¡¡(l(J· 

. - ' (~ !'{-1\'!;í() 

• 
·\- .-,-+- ., - • ' ' .,,., .. , 

~.!_.,,_,,,,,, 

'pl'(' ; ·[¡-•Jtl "\ \ ~- .~_.._L ~ <.l... ! , -·--

. ) ( ' -. . 

-CLt' T)\'0-
1- . ' 

fpP;·n~icl e11 e:..;pr·t·i::~. C'OllHJ ~¡·Jn;lJn"~· e1c<~len­

ios ele tt'c-1 b:l,;;(). l)LlP\-~--·~: .. ~..!·c¡·!:rJdu. (:ltt,• 
' e , • ' 

F11 nini-!·ún c·aso JHH]I·ún c":,·ecler. pnra ca­

da p?J·.~ona, df' la s':1·1Ha ii!cliencla ('ll -rl in-
• ¡·tso :2 o ,¡,.¡ ;Jl'iÍ.¡•nlo l.o ~- c·nando S~" o1 '11'-

garen en diurro, é:-;l'e S(~l'Ú en1T~'gndo en p:¡r­
('18l.icl~H1e.~ (l.• (:JC' 1Jr·ecl.o enn ln:.;;, rxi~·encin:..; 

progn'siY;lS (le la lahor€s de cultivo". 
1~1 Sf•fíor Silva. c()'t'té'-: (PrP.~id(~nte). -·­

Oh·f'zco lu palabra· 
(Hri'/'.CO la ']"

1 l··1Jl''' J(, (!·- <:1, 

Cenaclo el c1 bate. 
En yoiación. • 

~-i ll() ~e exig·e '.TnL~ei(HL 1(1 c1;li'(\ !101' nJH't)­

ba el o. 
Apr·obndo. 

El sefío¡· SecrEtario. "~\rtícnlo 4-o Los 
préstamos scr5n o 1m Jllazo máxímn de sie­
t.· <tfíos .\- ele tlll :ntP¡·és ele] iJ por eienio 
onnal. sin nin!2'Úll n•c,argo por clere·chos de 
trnmiiaf'ÍÓn. ins,.•ripeión, m·d1ivo o cu;1 ~-

• 
rrme1·;; otrn obligacii'in qu• recarg·ue e-l cos-
to <11'1 u·,idito. 

Cnall(lü los préstamos c:<1tén clestinarlos 
a gamH1ería y a plantaeiones, la amortiza-
. ' non se empC'zarú a pogar clesrle '21 cual'to 

<Pi O". 
Rl --:enor 

I ' el' . , <,n . 1SCUS 1011 

Ofrezco la 
Ofrezco la 
C{'rro do P 1 

Silva Cortés 
el artícnlo 
pn la hra. 
palo bra. 
dcbrdc. 

En votación. 

(Pr•2'idcntr>}. 
4.o 

,s¡ no se pide' votación, lo doré p,or a'pro­

baclo· 
A pro hado. 
El señor Secretario. 

' 

l el . . 1 os merea. os prme1pa.es, 

" ·' t' l ,. E ~~r 1eu o a.o n 
rle~tinados esJP-
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cialmente a la venta de los productos de la 
~ierra, de las ciudadc:;; de Smltiago y Val­
paraíso, la Caja AgTaria instalará oficinas 
que proporcionen créditos a los pequeñcs 
agricultores que se dediquen a 1a chacare­
ría y que· sean concurrent-es hahitPales a 
die.h os esta blccimietnos". 

El beñor Silva, Corté>; (Pre¡;idente). --
En clis~usióu el a:'tic·nlo 5.o 

Ofrezco la palabra. 
Ofrezco la palabra. 
Cerrado el debate. 
En votación. 
Si no se exige \'Otación. lo daré por apro­

bado· 
Aprobado. 
El señor Secretario. - "Artículo G.o Los 

beneficios qu-e concede esta ley serán exten·· 
sivos a los compradores de sitios y clnf'iios 
d~ mejoras afectos a las leyes númc>ros 33 
y 5,579, para los efectP'i del fondo de los 
huertos de obrt>r<h->, pr-evio infor,me favorR­
ble del Departamento Agrícola d{c h1 <Caja 
de la Habitación". 

El seiíor Silva Cortés (Presidente). 
En discusión el articulo G.o 

Ofrezco la palabra. 
Ofrezco la palabra. 
Cerrado el debate. 
En votación. 
Si no se exige votación, lo da;ré 

aprobado. 

'10r 1 

Aprobado. 
El señor Secretario. "Artículo 7.o .Agré-

ga~<;.e al final del i.nCÜ\o :prim~ro, 1del a'r­
tículo 51 de la ley número 5,604, de 15 de 
febrero de 1935, sobre Colonización Agrí­
cola, la sil.!uiente fras9: ". . . y. préstam~s 
hechos a lo-; colonos por la CaJa d·9 Gre­
dito A.g;rario con consentimiento de la Ca-

. ., • ' 1 " ja de Colomzacwn .i:'lgnco a . 
El señor Silva Cortés (Presidente). 

Er1 discusión el artículo '7.o. 
Ofrezco la palabra. 
Ofrezco la palabra. 
Cerrado el debate. -.' ,, ... -..., ., 

En votación· 
Si no exige 

bado. 
Aprobado. 

Ot 'lCl·r·,¡ lo da1·é por aprc-v ' ) ' . 
,:;~,".i:¡l . •' ' • 

.. -- -· ---..,.---, ''""""' -i ''_·~ 1 

' . 
El señor Secretairio. - "Artículo S.o Pa· 

ra la aplicación de esta ley, se amplía hasta 
ci.en millones de ·pesos el máximo de prés­
tamos, descuentos y redescuentos que el ar­
tículo l.o de la ley número 5,185, autoriza 
al Banco Central :n :Da vor de la Caja de 
Crédito Agrario. 

El Banco Central podrá: otorgar estos 
préstamos a la Caja de Crédito Agrario, 
con la sola ~·esponsa•bilidad de la G<J.ja' '. 

El s-eñor Silva Cortés (Presidente)· En 
disc•nsión el artículo S.o 

Ofrezco la palabra. 
El señor Silva (don M a tías). Pido la 

• 

palabra, señor Presidente. 
El señor Rodríg-uez de la Sotta. Pidi) 

la palabra. 
El señor Silva Cortés (Presidente). 

Tiene la -palabra el honorable señor Silva 
don .iHatías· 

A continuación la coneecleré al honorable 
s2iíor Rodríguez de la Sotta. 

El seño1· Silva (don Matías). Concu-
I'ro con el honorable seiior· Azócar, señor 
Presidente, en estimar que hay convenien­
cia oen que este iproyecto &2a ley de la Re· 
pública a 1a br·'Cvedad ·posible; .pero no })Lle­

do dejar de formular algunas obs,ervacin­
nes acerca del articulo en discusión. 

El señor Azócar. ¿De cuál? 
El señor Silva (¡lon Matías). Del S.o, 

señor Senador· 

En él se amplía hasta la suma de 10(} mi­
llones de pt>sos l<J. cantidad que la Caja d~ 
Crédito A!!mrio podrá descontar o redes­
contar en el Banco Oentral, a virtud de lo 
dispuesto en el articulo l.o de la ley número 
5, 185, que autoriza a la Caja para hacet· 
estas opel'aciones hasta por 40 millones de 
pesos. 

Como en el artículo Lo del proyecto eL 
discusión se estal1lece que la Caja podrá 
poostar en lo sucesivo hasta 30 millones d_.o 
pe1>os a los pequeños agricultores, rs evt 
dente que la au,torización del artícrulo 8.o 
debe fijarse en la suma de 70 millones :le 
pesos, que es el máximo que la Caja p<1drá 
d{'Stinar a estas operaciones. E'l d-erto. re­
pito, tiene 40 millone<; ·por 1a ley actual Y 
ahora tendrá 30 millones más, de medo que 



la. antorizac~ión d'"be fijarsp {"IJ 70 minones 
de pesos y no f'll 100 millonc<s. 

Rt>specto del inciso segundo, me Yeo en 
la nce-esidacl de proponer que s.:' suprima, 
porque, como sabe el Honorable í:-Jenado, el 
Banco Central no otor.ga JW('stamos direc­
tos,. sino qne los bace sobre la base ele ope­
racwnes comerciales vigentes. 

Ad<'n~ás, e 1 señor :\Iinistro de Ha r·Í€11d'l, 
con qnH'll l1e tenido oportnnicla:Cl c1e fla­
hablal' solll'e este proyecto, mf) ha mani­
festado qne el Gobierno s" vería oen la ne­
eesidac1 ct' fonnulaTJ.e ob',ervacioncs. si fne­
ra <ll)]'Obado este artículo eon el i11eiso se­
gundo. 

Por estas razones, y a fin c1e <J1l{ e:sta 
le.:· no tenga dilaciones posteriores. me per­
mito formnlar indicaci6n para reclncir a 7G 
millones de pesos la •ampliación que con­
Imita este artículo B.o, y lli1l'<l eliminar •:l 

inciso segundo. 
1~1 señor Rodríguez de la Sotta. Pido 

la palabra. 
El señor Urrejola (don .Jo:-;(· Frm1eiLco). 

. ' 

-Pido la palabra. 
El señor Silva Cortés (P · 1 t 1 . . resH en e J • 

Tiene la palabra <'1 honorable señol· Ro(h'í­
l.tll'ez de la Sotta; en Rf'g·nida poclrú nsur el~ 
ella el ho11orable S<'ñor Fnejola· 

El «efíor Rodríguez de la Sotta. Estto 
artícnlo rs sumamente delicarlo, ')J01'CJl1" 

afecta :tl Banco Central en la fnnci(m m8s 
• Jmportantt' que tiene esta institneiún. cna1 
es el mante11imiento del valor ele la moneda: 

Estas emisiones d"l Banco Central, con 
fines todo lo loable'" que se quirra, pero qne 
q11echm fuera ckl obj€tivo fnndamenial ronf' . ' 
tiene el Banco, c1ne es amo lrlar -!'strictame11-
te rl circulante a la necrsichd del m,Tcado, 
deben mert'cer toda nuestra atenci6n N o • 

es 'fl0Sibl'?- que para llenar objetivos cuYas • 

ventaja~. y benefieios yo no di~ent,,, y f'l' 

los que estoy enteramente clr acn2rrlo. v•i· 

yamos a causar 1nales irr{'parables al em1· 
junto de la colectividad, al pueblo ·le Ch:­
Ie, si provocár·amos un nueYo quebrante',­
miento monetario. 

S'i desnatura liznmo,; ·esta función pri nci· 
_ . palisima del Banco Central de Cbilc. refe­

rente a! mant€nimi•ento del valor de la mo .. 
n.eda, nos exponemos a ca'usar daños graví­
simos a la sociedad. 
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EI~tic•ndo que hay una presmtaeión del. 
P.res1dente del Banco Central sobre esta 
materia. y pido qu•e soe lt'a. 

Ji:Jl señor Silva Cortés (Presidente). 
Se va a leer. 

El señor Azóca.r. Si yo pidiera la 1 ec. 
tnra de algún doc111nento. se diría Oil" es-• 

toy o bstruyenclo· 
El 'Señor Walker. Su Señoría traP li-

bros para leer eapítulos entiE'ros. 
El seíior Rodríguez de la S:otta. No es-

tor obsirn)'rnc1o; c:;toy defe11<li:"nrlo el de­
re,e.ho mjis sagrado c1P1 pueblo de Chile. quu, 
es el mantrnimiento llel ya]or dr la mo­

neda. 
El señor Urrejola (don José .Francisco). • 

Yo entiendo que este Ilroyecto ha sido 
commltado con el señor Presidente del Ban­
co Central, quien no ha estimado, como mi 
honorable amigo y colega, señor R.oclríguez 
de la Sotta, que sn aprobación pueda soca­
vm· la base del Banco Central, o sea, q ne 
·pueda perturbar el Yalor de nuestra mone­
da. Creo que para mantener nuestra esta­
bilidaü económica, es neeesario también 
producir más. Se trata aquí de rec1escuen­
tos c¡ne Y<Ul al Banco Central, los que ya 
están autorizados por la ley 5,185 hasta por 
40 millones <le 11esos. El 1woyecto en deba­
te tiene por objeto, en esencia, aumentar 
esos redescurntos en 30 millones de pesos, 
1Jara a~'ndar a los pequelios agril~nltores. 

Repito que el señor Presidente del Ban~ 
co Central. no se ha opuesto a este proyec­
to. Estianó. sí, que 100 millones de 11e;;os 
era una snma excPSÍYa y, 'como el proyec­
to establecía un aumento de ca]JaCiclad de 
redescnento para la Caja de Crédito Agra­
rio. para hacer pr0stamos a los pequeños 
agricultores, en 30 m1llm1es ele pesos, esti­
maba que el reclescuento por 70 millones, 
1110 era compromitente para el Banro Cen-

tral. 
Es necesario que hablemos las cosas co-

mo verdaderamente son, señor Presidente. 
I.Ja falta de crédito ahoga a todos los que 
laboran la tierra y que se dedican a este 
género de trabajo; tanto más cuando sabe­
mos que en nuestros campos hay qnP lu­
char con una desgraciada situación clima-, 

térica, como n,o la tienen otros países del 
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ra defender la moneda, es el Banco ·Cen­
tral, institueión que dejó perderse para 
Chile, en manos de Rotschild, veintisiete 
millone1S ¡le pesos 0!'0 y f]Ue ha hecho todo 
lo posible pül' mantener el actual valor de 
nuestra moneda. 

Se tJ·ata de 1111 proyedo en el eual, por 
primera Yez, e11 cuanto a préstamos desti­
mtclos a ];¡ a¡!rienltnra. se fija el interés del 
ein¡·o por eiPnto. Y nosotros hemos soste'· 
11ido 'iÍempre qne si realmente S(J quiere fo­
menta¡· la inclus1 ria ag-ríeoh1 clebe limitar­
se el inter('s de los préstamos a t J'es por 
ciento, porque de lo (:rmtra rio los agricul­
tores permanecerán siempre en difí(:il sitna-

~, JI' • 

mon econom1ca. 
P01· oíTa parte, los lJlazos angustiosos que 

se fijan en este proyecto no corresponden 
tampoco a una buena política. Los des¡· 
cuentos a treN v seis nwses no son raciona-- . 
les, porque 110 clau tiempo al agricultor pa­
ra reemholsan;e de las inversiones que ha­
yan hecho, puesto que en ese tiempo no 
pueden cosechar sus siembras ni engordar 
:ms animales. 
turales. 

T~~ . .L ' -. ~ 

l'.rHo nt eo1nra las leyes lHtt· 

?\o (•reo qne Pste ])l'Oyecto, que inuoYa eu 
la materia, pueda ser objetado por el Ban­
(~O CeniTal. Por lo dem(\s, el honorable se­
íior Silva don .Jiatías, ha expliearlo perfec­
tamente bien el asnnto: el !VIinistro de Ha,­
cienda, que indudablemente debe estn r biell 
informado en euanto a 1 encaje y capacidad 
del Banco Centml, acepta que se aumente 
a cien millones de pesos el máximo ele lo~ 
prétstamos, desenentos y redesc•.nentos que 
puede hacer el Banco Central. 

Antes dr~ dejar la palahra qniero I\~peLir 
q\re nosotros estimamos que deben darse 
plazos mayores para los reclescuen~os y <¡r:e 
el interé.s de esta elase (](' préstamos dci1e 
ser el más bajo posible. 

El señor Azócar. La indicación del 
honorable señor Silva don lVIatías, para que 
se rebaje la suma a setenta millones de pe­
sos de los cien millones de pesos que con­
sulta el ar>tículo en debate y para que se 
elimine el inciso segundo, significa, en re<'­
lidad, el rechazo simulado del proyecto. No 
tendríamos para qué dictar esta ley en ta1• 

les condiciones, porque quedaría, como mu­
chas otras destinadas al fomento agrícola, 
en el papel. 

• 

Rl inci~o segundo clel artículo 8. o, el ice~ 
"El Banco Central podrá otorgar estos 

préstamos 3 la ü1ja de Crédito Agrario, 
con la sola responsabilidad de la Caja". 

De aeuerclo con la Ley Orgánie¡¡ del Ban­
co Central, esta institnciún, sólo ¡me,[e eles­
contar c1oeumento.s que lleven dos firmas de 
primera -da:-;e; (·ompren<lerú, entonces, el 
Honorable Sen"'lo (llll' el ll"'lneño agrieulr 
tor, el HH'rhet·n. d pan·elero. no e~ cnlifi(:a­
do c01no firma ele primer;¡ c:iase ,~·. eH c;on­
secnencia, t(lda pe1 iciún ele préstamo que 
hicicnm se1·ía dr.;eclla(l<i. ; Cnúl e'i la expe­
rieneia que ln Caja de C1'~c1ito ~-\gTario tie­
Jte a e::;te respecto? So s(· e11ál "•'a 'll'­

tnalmente la sitna<:ión. nonme en el últi-• • 

mo tiempo, no he tenido relaciOltr,.; con esa. 
institución; pero en otras ('110("<1". cnando 
conversaba con su Presidente o Diredores, 
podía imponerme ele q11e todas las finnas 
enm reehazadas y, en realidad, la,; opera­
ciones estaban limitadas a un u1Ímero muv 

• 

reducido de firmas que eran consi<1e t·adar:; 
como de primera clase. N a tura 1m en te, si 
una letra lleva la firma rl e la cm; a \\~i­

lliamson Balfour, es inmediatamente aeep· 
tacln. lo mismo r1ne si es de Gibbs v C:om-, . . 
pañía, de Dnne:lll Fox y roml1(ll-1ÍU, etc., 
porque !levan la fimw r1e l¡¡ Ca.i<l de Cré­
dito .Agrario y las firmas de esas casas quG 
represeatan al eapital internacional. En. 
consecllelwia, para poder obtener llll pr·é;;t 
tamo ele l'('ta nahualeza, sería 11eecsario re,-

• 
enrnr a esas grnncles easas eomen·ialet'i. es-
to es, que el agricultor vendiera todo.s sns 
prod netos a esas firmas. 

La experiencia nos enseña cnúl es la ISÍ­

tnac ión y segnrm•1ente el inc:iso segun(lo de 
este artículo debe haberse consnltaflo a pe­
tieión de la misma Ca.i<l y debe sel' el frm­
to ele la experieneia, de la prúdiea finan-

• c1era. 

Si no ha de probarse este inciso ¡,para 
qnó han a1n·obado Sus Señorías en ,r;·eneral 
eiSte proyecto y han clndo sn voto a lo.s ar­
tículos anteriores? ¿Por qué no han (licho 
lisa y llanamente que no aeeptan el proyec­
to? 

Ahora, en cn~mto a los escrúpnlos que ea 
este momento tie11e el honorable seúor Ro:· 
dríguez de la Sotta, siento qne d t1empn 
apremie tanto, JIOi·qne habría sido intere­
sante plantear, ele nua vez por toclas en el 
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Honorable Senado, un debate sobre la nue­
va política· monetaria, a fin de que ambos 
bandos, derechas e iz~CllÜerdas, manifesta­
sen cnúles son los principios que unas y 
otras sostienen. Indiscutiblemente, el se­
ñor Senador tendría razón si se tratara de 
obli¡.-t"ill iours a largo plazo; r-;i la Caja üe 
Cr(·tlito ~\gra t·io hil~iera pr(·stamo.s a mú:s 
de un <tl10 pl<IZO p<n·a ejecntar mejoras ... 

EJ seílot· Rodríguez de la Sotta. Has-
. -ta ('.l!l('O <illOS. 

}Jl sPííor Azócar. -
mer punto, no a este. 

Eso se refiere al • pn-

.. si se tratara r1e mejot·as como una 
coHstruceiún, pot· e.iem¡do. porque er-;o se­
ría inmovilizar el ca pita l. y el Banco Cen­
tral como todos J m-; Ba lll·os. c>s nm1 iustitu­
ción de crédito. de circnlació11. En com;e-

• 

cuencia. no pnedr innlo,·ilizar s11 capital 
con créditos 1)<1 ra obras clP ('a rúdPt' ¡wnna­
nente. Pero aquí se trata, como lo l1<1 ch­
cho también el señor Srnaclor, de ed•ditos 
para la producción y ~-o 110 sé qne haya 
cr?ditos para producción a .larg-o plazo. 

El señor Rodrigu1ez de la Sotta. 'roda 
llroclm•('ÍÓn, por reglu genrrnl, ers a mús de 
un año plazo. 

El sPííor Azúcar. -- De manera que el 
proyecto no va en contra ele la ley Orgáni­
e<l mi~ma dPl Batlc·o CPntral. 

Veamos c·ómo se \a a proceder. Se COll1l­

Jll'e1Hl0 qne el Consejo cle la Caja Agraria, 
donde hay hombres ele e_:qwriencia finan­
ciera que eoHoc·Pn ¡·Íenlífil·amente lo que 
debe ser una política erediticia es de ad:, 
vertir c¡n e so brr esto no hay monopolio ele 
conocimientos y so_,. el primero ell recono­
cer que el Consejo ele la Caja estii compues­
to por hombres eultu'~ 110 lta bría patro­
cinado este proyecto si (·1 fnera contra los 
objetivos fundamentales del Baneo Cenr 
tra1, como ha dicho el honorable se!wr Ro--
drígnez de la Sotta. 

Ahora mismo, hay qne fomentar la siem­
bra ele llfliJas en la zona sur, ya qne Pn ]a 

zona eentral habrá una gran eseasez c1e 
agua, como lo dijo el honorable señor 
Urrejola y yo mismo lo manifesté. l.m Ca­
ja ele Crédito Agrario facilita semillas al 
a¡rricnltor, quien firma la correspondiente 
letra y el Banco Central hace la emisión 
correspondiente, si no tiene 
cuánto tiempo se producen 

. -o encaJe. ¿ _Dn 
las papas? El 

honorable señor Rodríguez de la Sotta, es 
agricultor y lo sabe: en seis meses. En COfll­

seeuen(~ia, si a ese agricultor se le dan faci~ 
liclaüc·s para que haga la siembra, se emi~ 

ten billetes si es que hay necesidad de 
haeerlo. annc¡ne _vo creo que, dada la canti­
llatl y (·on~idna nclo el encaje que tiene el 
Banco Central no sería nec~sario, y por 
c·ierto qur esta opcraeión no va a aumen,­
tar el (•ireulan1p en forma apreciable. 

De manpra que, nna vez realizada la ope­
raeión, el agric-nlto¡· eosccha, vende las pa­
pas y caneela el prf"Stamo. 

El señor Rodríguez de la Sotta. Y 
vuelve el clinero al Banco. 

El señor Azócar. ~Qué mal hay en es­
to? & Cómo puede esta seucilla operación 
afedar a la ecouomía naeional o a la esta­
bil iclacl ele 1mestra moneda? 

m seüor Rodríguez de la Sotta. Está 
muy bien el ejemplo que ha puesto Su Se­
úoría; pero ~-o le pl·•.';.':Uill!J: si el agrieultor 
pierclp la siembra de papas, cosa muy fre­
l'l1Pll1e en ];¡ agl'icultura, ¿vuelve el dine­
ro al Banco? 

1~1 señor Urrejola ( clon José Francisco). 
____ :-:;¡ tirne gatantía, vuelve. 

Fl :;clwr Azócar. ¿Se va a argumentar 
q nc 1 o dos l. os agTieultores pueden perder 
stls siembras'? 

El señor Rodríguez de la Sotta. Los 
l'C'sul.taclos (\(' la proclneeión no son seguros. 

El hCÜor Azócar. Nntonees, no procluzr-
c·Hmos. Con la teoría de Su Señoría, debe­
mos dejarnos morir clc hambre. 

El señor Rodríguez de la Sotta. 
que producir eon capitales, pero no 
emisiones de billetes. 

Hay 
con. 

E1 señor Urrejola (don José Franeir:;co). 
-¿Me permite el honorable señor Azócar 
una interrupción para refutar el concepto 
del honorable señor Rodríguez de la Sotta? 
Voy a leer una opinión muy autorizada y 
que viene perfeetamente _gtl easo. 

Dice a~í: 
"Sin eluda, es muy digna 

cld Ba neo Central hacia la 
la atención 

necesidad de 
fa(jlitar la transacción de los productos 
l'O>;echaclos. Para este objeto puede el Ban­
c·o t>mitir si es necesario, porque, a juicio 
de sn preside-nte, deb€n descC-ontarse las le­
tras eon q,ue los paga el comprador. Pe-­
ro qu6 productos podrían tl'ansarse si 
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que muchas veces sus títulos de propiedad 
110 están prrfeetanHmte s::meados, ya ,que 
grneralmrnte no han pagado sino una par­
te del valor de sns parcelas, o no cumplen 
algún otro reqnisito, a pesar de srr per­
sonas eompetentes y de absoluta honorah> 

lidad. 
Debemos considerar que. a pesar de que 

ha aumentado la extensión de terrenos cul­
tivalbles, el rendimiento ele los cultivos no 
ha amnentaclo en f:Jrma apreciable por de­
ficiencia de nnrsiras tirrras, qne esián ya 
agot<H1ns, q.ue (:arreen de regadío o de la 
lmmcdad atmosf(-riea qne tienen las de 
otros 11aíses. En tales l'Ondiciones yo pre­
gunto: ¿cómo negar la ayuda 'C]ne solici-

• 

tan Jos pcqneños agrin!ltores. a fin de que 
p,nedan comprar abouos, semillas o eleme11· 
tos de enltivo para poner sus tierras en si­
tnaeión ele prod ncir ~ 

Creo que lo !llás a(·ertaclo es que proce­
damos a votar el artíntlo en debate. 

El señor Silva Cortés (Presidente). Es. 
taba con la pahtb·n el honorable señor Azó. 

ear. 
Puede continuar usando de ella, ,Sn Se-

- ' nona. 
El seflor Azócar. Como decía hace un 

monwnto. debiclo a la Jn·eJmu·a del tiPmpo 
• 

no es posible promoYer llll rkhlte sohre po-
lítica monetaria. 

En las ¡Jrimera:.; sesiones del período ex. 
iraordinario próximo vo,,· a plantear, e11 re. 
1lre:;cntación drl Partido ;-~ocialista, un de. 
hatc sobre la polítiea monetaria que él cree 
que debe desarrollarse Pll nuestro país. Si 
hnhiéramos de hac·erlo ::hora no rle:,;pacha­
ríamos este p1·oyeeto. 

No obstanü>, ins_isto en mi manera de 
apreciar, o ~ea, que si hnhie1·e de aprobarse 
este pro~·el·to en la forma insinuada por el 
honorable señor Rodríguez de la Sotta. me. 

• • 

jor sería 110 dictar la ley. 
El seílor Urrejola (don ,José Prancisco) .­

Pero 'lo mejor es enemigo de lo bueno. En 
esta forma siquiera se podrú. ayudar a los 
pequeños agricultores. 

El seiíor Azócar. Es, precisamente. lo 
que esto? manifestando. Ikpitn qu,~, por 
el momento y para despachar el proyecto, no 
podemos entrar a hablar sohre la política 
monetaria. 

SENADORES 

Deseo, sí, dejar establecido que nuestra. 
mont>cb no peligra con la aprobación de es_ 
te proyecto· N o jwligró con la ·emisión de 
tres(•ientos millones de pesos que se hizo pa_ 
ra la Corporación de Yenias de Salitre y 
y (ld o ... 

E! señor Rodríguez de la Sotta. Pero 
PI l:ambio bajó de 6 peniques a 1mo, señor 
Senador. 

El sefíor Azócar. -- El hecho es que se 
hizo esa <>misión porq:1e se trataba de la 
Corporaeión de Ventas ele SaliiTe y no de 
los pequeños agricnltores, ele ]os ehacareros 
o pareeleros. 

Si uo .se qnirre aprobar la disposición 
clel ineiso seg:nnclo d(• este ariíc·ulo, habría '-- . 
que est:Jlllecer que. para los efectos de la 
le~' orgilnie:1 del B<mco Cen1nil, habl'ía que 
considerar como ti rm as ele primera clase 
las de los c:hacarrros. par(·elerns o medieros, 
lo c¡ne sería un absurdo, natnralmente. 

(., 1 ., . omo no e e seo dar mayor extenswn a es-
te clebate, ni perturbar el deSipa,cho d>el pro­
.reeto, me limito a ap·e¡!:ar que el problema 
del er(·clito agríe.ola ha clchido preocupar 
nuestra atención desde hace ya nmcho tiem. 
po. a fin de darle la solneióu que mereee. 

E si o,· dr acnerdo eon el honorahle señor 
' 

Hoclrígnez dr la Sotta e11 que, para clesarro . 
llar ~·l crúdi1 o agl'Ícolil, 110 c1elwmos acudi1· 
Ú;Jieamenie al Baneo Central, qnc sólo en 
oc:asioues Pspreiales puede fomrntarlo. He. 
mos dehü1o desarrollar 1111 ]Jlan de crédito 
sobre la hase del ahorro y hemos debido 
erear nn Banco Agr1eola. 

El seiíor Rodríguez de la Sotta. Eso sí, 
porc1ne el ahorro ... 

J;Jl seiíor Azócar. Debería haber m1 

naneo Central Agríeola, para clarle al agri_ 
cultor todos los r<>cursos nceesarios a la 
prodn('ción. porqne hay recursos y capitales 
para hacerlo. Lo tplC hay es que esos ca pi. 
tales, cu vez rll' llevarlos a la producción, 
los hemos estado llevando a obras ~mntrua­
rias innecesarias. cuando ante todo debemos 

' 

pro el u e ir, y m11y prin~i pa lmente, d€ bem<m: 
producir alimentos. 

De manera q ne aquí se trata de opcra:cio. 
(,io1ws que se van a desarrollar en plazos 
eorios, de seis o nneYe meses a lo más, sale 
esie billete precisamente para cumplir ~u 
fnnc:ión económica, para realizar una pro_ 
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iucción en un corto plazo, adecuado a la 
Ley Orgánica de Jos Bancos. de la circula. 
eión. Sale este billete, desarrolla la prodnc_ 
(lión, la prorlucción s?- eonsUilne y el billete 
ie destru,\·e. se quema. De manera que no 
•~ trl'lta <le una emisión de billetes. Dentro 
de l()¡-, nnevo:s prineipio" ésta no es ('Ollsich­
rada como una emisión de billetes. En cam. 
bio, no nos asustamos porque el Estn­
do tiene inmovilizados en el Banco Central 
800.000,000 de pesos para g-astos del Estado, 
y eso sí qur perturba y amrnaza la eii­

tabilidad dr la moneda y va eu contra fle 
todos los prinripios del Banco Central. Yo 
S(lstengo que rste pro~·ecto estú de acuerdo 
con los principios de la Ley Org-ánica del 
Banco Central .Y c¡ur en na da pertmha ría. 
la estabilidad monetaria y qne, por el con_ 
trario, c:ontrihuiría a aumentar la produc_ 
eión de artículos alimenticios. Al pnehlo 
luty que alimentarlo y no podemos satisfu_ 
'<'erlo y llenarlo con principios, y todavía, 
coa prineipios ya cadtH:os, <lE>splazndos por 
b nueva política monetaria. Este momento 
~s de producción y, en cousc(:uencia. debe­
:ntos re~urr·ir a este nwdio, ya que por el mo_ 
mento. no hay otro, para atender a esta 
apremiantr situación. 

El señor Rodríguez de la Sotta. A to_ 
do esto, Sll Señoría no eontrstó a mi pre_ 
gunta. 

El señor Silva: (don Matías). Deseo de-
ór alg-unas palabras más. antes que se cie_ 
rre el debate sO'bre este proyedo, para con_ 
testar al honora-ble Senador. 

Me parece que el artículo en discusión no 
tiene el alcanc:c qne le ha atribuido el ho­
norable señor Rodríguez de la Sotta, ni tam­
poco envuelve los peligr(}s 'c~ne ha creído ver 
8u Señoría. Este artículo 110 tiene otro aL 
eance {¡ue el de aumentar, de ampliar de 
40 a 60 millonrs de ¡mws el límite de las su_ 
mas que la Caja de Crédito Agrario puede 
descontar o redescontar en el Banco Cen_ 
tral, no afecta en nada la naturaleza de las 
operaciones que el Banco Central puede hu­
cer con la Caja de Crédito AgTario; todas 
las operaeiones deben efectuarse de acuerdo 

' con la ley orgánica del Banco Central, es 
:decir, con documentos redescontables, docn_ 
mentos bien garantidos y de corto plazo. 

¿Cómo se preguntará va a cumplir-
se, entonces, esta ley qne autoriza a la Ca­
ja para invertir treinta millones en estos 
pequeños préstamos'? De un modo muy senr­
cillo: la Caja puede destinar a estos prés­
tamos sus fondos propios, el capital que la 
Caja tiene ciento ochenta millones de 
pesos, si no estoy equivocado, y puede 
hacerlo de acuerdo con las realidades que 
en este proyecto se establecen, es decir, a 
nn plazo máximo de siete años. 

De manera que no hay ningún inconve­
niente en autorizar los descuentos por una 
suma mayor que la que fija la ley númer0 
5,185, porque, comCJ digo, las operaciones 
del Banco se van a someter a las disposicio­
nes de iU Ley Orgánica actual. 

Bl honorable señor Azócar, dice que si s~ 
suprime el inciso segundo, esta ley carecQ 
de sentido. 

Y o llamo la atencción de Su Señoría a 
qnc esta disposición es de carácter fa~ul­
tativo: dice que el Banco Central podrá 
otorgar estos préstamos a la Caja de Cré­
dito .Agrario, con la S(}la responsabilidad 
de la Caja. Pero se me ha dicho que esta 
disposición no tiene otro objeto que el de 
facilitar la tramitación de alg·unos présta­
mos que la Caja conceda a agricultore-s de 
lugares muy alejados de la capital, y me 
parece que el honorable señor U rrejola iba 
a presentar una indicación para salvar es­
ta dificultad. 

El señor Presidente de la Caja de Crédito 
Agrario ha manifestado que no tiene otro . . 

alcance esta disposición. El señor Ministro 
de Hacienda ha pedido su eliminación tal 
Yez porque no se quiere aceptar con el ca-­
rácter ele permanente una disposición que 
tiende a barrenar la estructura orgánica 
drl Banco Central. 

Por eso creo que para que este proyecto 
sea ley, y no sea diferido, postergado por 
observaciones del Gobierno, convendría 
aeeptar las observaciones que he formula­
do. 

El señor Azócar. No las hará el Go-
bierno. El Gobierno sabe ... 

El señor Pra.de:naM. Solamente quiero 
observar que si esta medida es facultativa, 

• • 
lill ell! una Simple autorización dada al Ban-
co Central, no hay para qué innovar: el 
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Banco sabrá la política qlw quiere seguu·, 
~ ' -. qne sef_';ll :·~1nH'Ji1 .:, estara etc aenerno con es-. . . , 

ta dlSpüSIClUll. 
1-:1 ~~el1ce J.l~é:.:;a:r. - l-..-o Jnaútcngo lfY (1ue 

he dicho: si se suprime este inci!'o la :e:· ~lO 
¡.;¡;¡·,·ir(r pén'n JJ;:cla _,. sel'ÍC~ mejor no clic1ar­
la. 

Cortés El serlor Gllva, 
Ofí'ez('o L1 Jiillc;bn1. 

üfrl'zco la na labra. 

iPresiclente i . ---• • 

' 
Cerrado el debate. 
En YOÜlt:i(Jll el artícnlo. 
El honorable sefíor Rodríguez de Lt So'c­

ta, ha formulado indieación para <lll e se 
suprima el artícnlo 8.o 

El señor Pradenas. ; Hay otra·., imli-
caciones '! 

El señM Silva Cortés (l're-;iclen:e). -­
Sí. honorable St"li<Hlor. 

En el caso de que se mantenga el ;ntícu­
lo, pon<!r( en \'OÜlC;Ón las clos indit·acioncs 
formuladas por el honorable señor Silva, 
don lVIa tí as. 

El señor 'Siecvetario. El señor Presi-
. dente po1rr en ,-ot<H·i{¡¡¡ si se ma111iene o no 

el artíenlo 8. o, es clec:ir, la inclicaeión tlcl 
honorable señor Rodríguez de la Sotta. 

El seiwr Urrejola (don .rosé. Franeiseo). 
-Pare<~e que no hay orosición para Jnan­
tener el artículo, señor Presiden te. 

-El seiíor Rivera. Que se Yote, scnor 
Presidente. 

El señor Hiriart. Retiro mi voto · es-
' toy pareado. 

-Verificado el escrutinio ~esulta:ron: 14 
votos por la afirmativa y 2 por la negativa. 
Se abstuFieron de votar 3 señores Senado­
res por estar pareados . 

EJ señor Silva Cortés (Presidente) . 
Rcchnzada la indicaeión del honorable se­
ñor Rodríguez de la Sotta. 

Pongo en Yotación el artículo en la pal1· 
te no objetada. 

Si no hay oposición. daré por a pro baclo 
el artíeulo en la parte no objetada . 

.Aprobado. 
En Yot<H·i6n la primera indicación del 

honorable señor Silva don J\fatías, para qne 
se rebaje de 100 millones de pesos a 70 mi­
llones de pesos el máximo de préstamos. 

El señor Grov:e (don Marmaduke). 
¡,Si se rechaza esta indicaeión, quedan los 
100 millones T 

J~l sell_(}J' Silva Gortés (Presidente) . 
Sí, señor Senador, tal como viene de la Ho­
.,~,,-,•-;,. ('·í;¡··¡, .. , ¡lt·• ];';¡·¡ll''ii]CJ'' J, ,([!_,_,,_ --<-~~lt (, -- • l- ,::¡, 

' _,, '.-" 

!•]] \'"1'1"'1)'' -·-· .,,,,_.líl. 

-V <:x ificacla la vota-ción result3xon 9 vo­
tes por la 11egativa y 6 por la afirmativa. 
Se abstuvo de votar un señor Senador. Tres 
se:t'lc1 e3 SsnJ.dores no votaron por estar 
uareados. ,_ 

El señor Silva Cortés (Prc•:-;ideni e) . -
I~cc·ll;l;-:~HlfJ !u j~1di(·~H·!óu . .Se aprnehn el Ü1 

ciso en la forma que lo ha hecho la Honoi'a 
blc (';'nnal'<l rle Dipntados. 

En votación la segumla inclieaci(m c1el 
l·,o¡w¡ nble sefíor Silva don ::\Ia:ía,..;. Jl" ra ''ll· 

' 

r~ri1ll.!J' e] ~!l('iso 2.o 
-Al votar: 
El señor Pradenas. Como dije. ~Seúor 

Pre-,iden1e. e.~1n r1isposición es fa¡·uLtativa 
• 

pnn1 el naneo Central 
n:1 1Ícíle l<l iT~n•ortanc·i:¡ 

Y. en consec·nencw. . . ' 

• 
qne le atrihllye el 

lwiiOl'<l bl t• Sem11lilr. 
Voto que no. 
1·~1 se!10r Azócar. --- Este es el nervio, el 

cerebro de la ley, señor Presidente, de IIlO­

do r¡nc r..;i no ¡¡probamos este punto, máfi va,-
le clec:ir c¡ne no lw~-,1 ley. -

Voto que no. 
El señor Rodríguez de la Sotta. ~o, 

señor l'l'esideiJtc, para c¡nc> lo ve1 e el Eje­
cutivo. 

-Recogida la, votación, se obtuvieron lO 
votos por la negativa y 6 por la afirmativa. 
Dos señores Sena.dores no votaron por es­
tar pareados . 

El señor Silva Cortes (Pl'esidente). 
Re<·hazacla lu inclieaciÓJJ. E11 eonseeuencia, 
se mantiene el ineiso de la Honorable Cá­
mara de Dirmtados. 

En discusión el artíeulo 9. o, referente a 
la vigencia de la ley. 

El señor Siecootario. ''Artículo 9. o Es ., 

ta ley comenzará a regir desde la fe eh a de 
su publimwión en el "Diarin Oficial". 

El señor •Silva Cortés (Pre:5idente). 
Ofrezeo la palabra. 

Ofrezco la palabra. 
Cerrado el debate. 
~,, . ' r,n votaewn. 
Si no se exige votaeión, lo daré por a pro­

bado. 
A pro hado . 
En discusión el artículo transitorio. 



El sefíot· Secretario. ''Artículo transi-
torio. Los pequeños agricultores a que -;o 
rcfiet·cn los itll:isos tercero Y c·narto del ar-• 

tículo l. o, que a la fecha de la promulga-
ción de esta ley, adeuden a la Caja ~\~T<trin 
meno,, de cineo mil pesos, en razón (i() obli­
gaciones ya vencidas y de plazos venc:iclos, 
podrú n renovar su o bligaeión l 

Cte a e nen1o. 
eon lo r1isrmestn por esta 

El señor Silva Cortés 
Ofrezco la palabra. 

Ot l'C·.-·•o 1
'' '¡><il•¡jl'"j ~- ~.l ~(~ ,e,.( ,, (. 

Cerrado el debate. 
En votación. 
r; . . -¡ 
,. ·¡•¡ ''C '''''(' ,__,¡ 1 ' • 1 ¡Jo(¡ 

do el artículo transitorio. 
Aprob11t1o. 

lc•v''. 
• 

(Presidente) . 

por a proba-

Queda terminada la disensión del pro­
yeeto. 
Cnnesponde <ll'U]l<ll"se del proyecto sobre 
.Junta d<) Expo1·t¡¡ción A2···ícola que figura 
en el segundo lugar de la Tabla. 

' 

Bl seílor Pradenas. Podíamos suspen_,. 
cler, la sesión, señor Presidente. 

1•~1 ;Piíor Silva Corté:J (Presidente). 
Si no hay inconveniente, se levantar(t la 
Jli'e~enlc :;csiún. 

El señor Rivera. ¿Por qué, señor Prc-

El señor Silva Cortés (Presidente). 
Se ha manifestado a la ::\Iesa ese deseo, ho­
norable Senador. 

El señor Rivera. ; Ya a Lablar e' ho-
norable señor Azócar? 

V.l - .. , _., ~enor .t->-Zocar. 
El seílot Riverfl". Eiltoncc-.; levantemos 

l 
. , 

~- ses1 on ... 
El señor Silva Cortés (Presidente). 

Se levanta la sesión. 
--Se levantó la ;oe::;ión a las 12.15 P. M. 

Ani;oPio Orrego Barros, 
.Tc•fe <le la Redacción. 
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